

发力“五大片区”，青岛打造航运要素集聚高地

今年将围绕加快项目攻坚、织密全球网络、做强航运贸易等九个方面推进国际航运中心建设，力争港口货物吞吐量突破7.4亿吨、集装箱吞吐量达3500万标准箱、船舶“无事不扰”率达85%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

希腊菲尼克斯船级社(简称“PHRS”)亚洲总部落户青岛自贸片区，人保财险在青设立海洋保险试验区(海洋保险中心)，首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”访青，泰和泰、上海江三角等律师事务所落户青岛……

2025年以来，一批高端航运要素资源加速集聚，青岛航运软实力不断增强。在2025新华·波罗的海国际航运中心发展指数排名中，青岛首次超越日本东京、韩国釜山，跃升至全球第13位，持续领跑北方港口群。

青岛“十五五”规划建议提出，加快建设世界一流国际航运中心。青岛拥有国际枢纽海港和区域性航空枢纽，叠加山东自由贸易试验区青岛片区、上合示范区等高能级外向型平台，具备打造世界一流航运中心的基础。

2025年出台的《青岛国际航运中心建设中期规划和2035年远景目标》提出，加快布局前湾现代航运服务集聚区、上合多式联运和临空经济示范区、董家口港产城融合发展先行区、国际邮轮经济协同服务区、航运服务总部经济区，形成特色突出、协同发展五大集聚片区，推动青岛港航物流相关要素向重点片区集聚发展，构建富有竞争力的航运服务业产业集群，形成“五片区集聚”的青岛国际航运中心空间格局。

市交通运输局党组书记、局长路玉军表示，2026年，青岛国际航运中心建设工作专班办公室将围绕加快项目攻坚、织密全球网络、做强航运贸易、推动金融创新、深化港城融合、提升通关效率、完善法治保障、厚植人才沃土、践行双碳战略九个方面加快推进项目建设。港口货物吞吐量力争突破7.4亿吨、集装箱吞吐量力争达到3500万标准箱、船舶“无事不扰”率力争达到85%；进一步扩大船舶交易规模、推动“保税船供油许可权”等改革政策落地实施，力争招引邮轮在青运营航次35个以上。

前湾现代航运服务集聚区： 加快集聚发展港航产业

前湾港区是青岛港综合运输核心枢纽的骨干力量，也是发展集装箱运输的重点港区，集装箱吞吐量占青岛港的比重超过90%。

前湾现代航运服务集聚区依托前湾港区集装箱国际枢纽，发挥青岛自贸片区政策创新优势，规划发展港航物流、船舶交易、航运科技等现代航运服务业，打造融合发展先行示范区。完善“区关港”联合创新机制，加快集聚发展港航产业主体，发展港航物流、船舶供应、船舶检验、船员服务、大宗商品交易、船舶交易、航运金融、海事法律服务、航运科技等现代航运服务业。

船级是衡量船舶技术状况的重要指标，在国际航运领域扮演着至关重要的角色。2025年2月，基于对中国船东及修造船业的高速发展和青岛自贸片区航运服务生态的认可，全球知名的专业船舶检验和认证机构希腊菲尼克斯船级社首次在亚洲布局，并选择落户青岛自贸片区，成立菲尼克斯船级社(青岛)有限公司，开展船舶入级、发证和验证等综合服务。这是青岛首个船级社亚洲总部，填补了青岛作为国内主要港口城市在重要船级社总部上的空白。“相信我们将亚洲区总部落户在这里将会是非常明智的选择。”菲尼克斯船级社联合创始人达莫波洛斯·扬尼斯表示，未来拟以青岛为原点辐射周边区域，陆续布局全国业务板块，在国内其他城市成立中国区总部的分支机构，进一步巩固青岛在全球航运业中的地位。

董家口港产城融合发展先行区： 打造世界级临港产业集群

巨轮靠泊，抓斗起舞，巨大的货轮与现代化的码头交相辉映……2025年10月，青岛港董家口港区第二座40万吨矿石码头投产运行。投产以来，这个全流程数字化、智能化的智慧码头让青岛港“双40万+多泊位协同”的集群效应持续释放，实现了从“规模扩张”到“效能革命”的质变：船舶靠泊等待时间平均缩短50%以上，泊位周转效率提升30%，货物从码头到临港厂区的交付周期缩短1至2天，不仅为重点钢铁企业提供“零延迟”的原料保障，更通过减少中间搬倒环节，降低15%以上的物流成本与货物损耗，为董家口港区实现“效率快港”建设注入强劲动能。

这是董家口港区可持续发展的一个缩影。按照规划，董家口港区承担青岛港主要的增量运输需求及老港、前湾、黄岛等港区的部分货种运输功能转移。董家口港产城融合发展先行区将发挥港产城联动优势，打造世界级临港产业集群，推进特色化工新材料、先进金属材料、氢能、现代物流商贸等产业发展。加快推进国家大宗商品储运基地建设，打造国家骨干冷链物流基地、大宗商品和能源交易中心。

目前，作为董家口经济区的主导产业，高端化工与新材料已初步形成了以“三链一板块”为主体的产业集群，累计完成投资1500多亿元，为董家口港区发展提供了产业支撑。2025年12月，青岛董家口新材料科技创新基地投入运营，西海岸新区新材料产业研究院同步揭牌，为青岛新材料产业集群式发展注入新动能。新材料科技创新基地总投资约7亿元，规划占地约200亩，分两期建设。“依托董家口国际深水港口和省级化工园区的独特优势，基地聚焦高端化工新材料、绿色能源材料、功能性复合材料等前沿领域，为高校、科研机构及企业提供中试平台，补齐从实验室样品到生产线产品转化的关键一环。”董家口发展集团副总经理程海介绍。



记者手记 做优片区平台价值

周建亮

随着全球航运业不断发展，高端航运服务业已成为衡量一个城市开放能级和全球影响力的重要指标。新加坡、伦敦、上海等全球领先的国际航运中心航运服务业都非常发达。

作为一座国际性综合交通枢纽，青岛拥有的海陆空铁“四港联动”的交通区位优势，腹地贸易服务和海运需求旺盛。目前已初步形成商贸、金融、法律等航运服务企业和机构集聚业态，培育了以船舶管理、大宗商品交易为特色的产业集群。但与上海等城市相比，青岛港航服务业依然有很大提升空间。比如，部分本地船舶供应、航运保险、海事仲裁服务需求外流，围绕本

地特色贸易需求、聚焦新技术新领域、具有较强市场竞争力的特色航运服务能力亟待提升。

如何突破短板？青岛需要在基础设施、服务体系、营商环境等多维度综合发力，实现硬支撑和软实力协同并进。因地制宜布局五大片区，依托各大片区的区位优势和产业基础，通过资源整合、功能提升，突出发展重点和特色，可集聚更多航运服务资源要素，推动形成航运企业聚集、航运要素市场繁荣、配套服务完善、服务特色鲜明的多层次航运发展服务平台，更好发挥国际航运中心建设的集聚辐射效应，提升全球资源配置能力和城市对外开放能级。

上合多式联运和临空经济示范区： 提升经贸合作“枢纽”能级

青岛国际航运中心建设将强化海港和空港“双枢纽”引领，建设辐射全球、世界一流的国际航运枢纽。上合示范区作为全国唯一面向上合组织和共建“一带一路”国家开展地方经贸合作的新平台，是发挥青岛国际航运中心“双枢纽”引领的重要承载地。

上合多式联运和临空经济示范区将发挥上合示范区“海陆空铁”四港联动的资源禀赋，发展多式联运、供应链服务、空港物流、冷链物流、融资租赁等服务，打造上合组织国家面向东北亚的加工制造中心、物流分拨中心和商品集散中心。整合上合示范区周边陆海空铁口岸资源，促进上合示范区与青岛港、青岛胶东国际机场、中铁联集青岛中心站有效衔接。

2025年11月，由市交通运输局牵头、上合示范区等单位参与实施的“青岛强化综合货运枢纽功能，推动运产贸一体化多式联运发展”项目入选交通运输部第二批交通物流降本提质增效交通强国专项试点名单。试点项目以枢纽经济、通道经济、平台经济为抓手，推进交通物流与重点产业设施衔接、业务协同、信息互联，形成可复制、可推广的交通物流与重点产业深度融合“青岛模式”，推动提升供应链服务水平和韧性，促进交通物流降本提质增效，更好服务支撑现代化产业体系。

青岛机场加快建设面向日韩、联通上合的国际航空枢纽，提升青岛空港枢纽能级，形成面向日韩、联通上合、辐射全球的航空特色网络。2025年，累计运营青岛至杭州、鄂州、东京、大阪、首尔等国内外货运航线15条，全年完成货邮吞吐量22.71万吨，为青岛临空经济示范区产业发展提供有力支撑。

国际邮轮经济协同发展区： 构建邮轮经济生态圈

位于胶州湾东岸核心区域的青岛国际邮轮港区，拥有约14平方公里的规模化稀缺滨海空间。漫步邮轮港区，现代化楼宇与开放空间交融，便捷交通与滨海风光相映，“港、产、城”深度融合，一个集航运枢纽、产业高地、宜居新城于一体的现代化国际大都市形象“窗口”跃然眼前。

国际邮轮经济协同发展区依托青岛国际邮轮港，壮大邮轮经济，积极发展邮轮供应、邮轮维修、船员培训、邮轮会展、邮轮文旅等产业。加快国际邮轮港区启动区产业及配套设施建设，积极吸引大型旅游公司、综合体开发运营公司等参与邮轮港口建设。发挥山东港口集团总部基地优势，依托“港口+”模式，推动大宗商品交易、物流及供应链金融、物流信息平台等业态发展。

当前，青岛邮轮旅游发展势头强劲。2025年全年引进“爱达·魔都号”、“招商伊敦”号、“歌诗达·赛琳娜”号等5艘邮轮来青运营27艘次，出入境旅客8.2万人次，访问港航次创开港以来历史新高。

入股上海蓝梦国际邮轮，进入邮轮运营领域；落户蓝梦邮轮北方总部，成为青岛首个国际邮轮公司区域总部；首次承修大型邮轮“梦之蓝”号，实现产业链上游重要突破；青岛邮轮母港公用型保税仓库获批运营，助力做强邮轮保税供船业务……随着核心功能持续完善与龙头企业不断集聚，青岛国际邮轮港区将着力构建“航运贸易为基、金融科技赋能、文旅消费提质”的邮轮经济生态圈，打造驱动城市高质量发展的“蓝色新引擎”。

航运服务总部经济区： 打造北方高端航运服务品牌集聚区

总部经济，是指依托资源要素优势，吸引和集聚各类总部企业与研发中心等功能性机构，实现区域资源优化配置进而辐射带动区域发展的一种经济形态。

青岛加快打造航运服务总部经济区，推动市南区、市北区、崂山区组团协同发展，共同打造北方高端航运服务品牌集聚区。依托航运物流要素集聚优势，重点发展航运服务总部经济，打造特色楼宇，吸引具有国际竞争力的航运物流、船舶管理、贸易及供应链、航运金融保险、海事仲裁、航运教育咨询及相关行业组织和功能性机构集聚。

市南区依托航运贸易金融总部大厦等特色楼宇，积极吸引商贸物流、航运经纪、航运金融、海事法律、航运信息等服务主体集聚，探索数字化运输服务平台等新业态发展，加快青岛中央法务区涉外法务区建设，吸引全国法务机构落地，打造出海企业服务基地。

市北区依托青岛国际航运中心大厦等航运特色楼宇，积极吸引国际航运、船舶管理、现代物流和供应链优质企业、行业组织和功能性机构、高校院所等集聚，打造现代航运服务产业集群。作为市北区特色楼宇的标杆，青岛国际航运中心大厦自2019年启用以来，构建起要素齐全的现代航运服务业产业链，引进航运、贸易、金融等相关领域企业135家，“招商时，我们一直坚持‘长期主义’，聚焦青岛市整体产业规划，锁定聚集头部企业。”山东海洋发展有限公司招商运营部部长范超介绍，青岛国际航运中心定位海洋经济领域，汇聚中国船级社、挪威船级社、BV船级社、劳氏船级社4家世界级船级社，中国海事仲裁委员会青岛中心、上海海事大学青岛研究院等机构相继入驻。山东海运、泽瑞船务、太古轮船等航运总部企业的集聚让产业链“血脉畅通”，货代物流、船代公司就近协作，企业间业务往来“足不出楼”便能高效完成。

崂山区发挥金家岭财富集聚区品牌优势，重点发展航运金融、供应链金融、航运保险、航运信息等服务功能。深化国家金融科技应用试点，探索发展数字金融新业态。